
中華民國第 59屆中小學科學展覽會 

作品說明書 
 

 

國小組  數學科 
 

 

080410-封面 

到底有幾分 
   

學校名稱：澎湖縣馬公市石泉國民小學 

作者： 指導老師： 

小六 黃昱銘 

小六 楊文慈 

小六 黃詠鈴 

小六 歐芯彤 

小六 陳玉書 

洪進益 

王婉妮 

 

關鍵詞：得分倒扣、數字規律 

E:\中小科展_58屆\排版\080410-封面 



 1 

摘要 

我們透過一個有趣的「答錯倒扣」題目，深入去分析所有可能的得分，找到其中的規律性，

並改變其中的得分和扣分。接著，我們透過「基準分」和「關鍵分」，找到題目的一般性，

並整理為公式，透過這個公式，我們只要輸入題數 N、得分 a 和扣分 b，就可以馬上知道總共

有幾種不同的總分。最後，透過這樣的研究結果，我們還可以與猜題策略做結合。 

不同總分個數 = ∑ （𝑵 + 𝟐 − 𝒌）

𝒏

𝒌=𝟏

 

壹、研究動機 

我們在《科學研習月刊》2018 年 1 月 2 日，第 57 卷，第 1 期，第 60 頁，看到一個有趣的題

目： 

 

班上考試，一共有 20 題。 

每一題答對得到 5 分，答錯要倒扣 3 分。 

所以總分最高分是 100 分，但是最低分是 -60 分 

（這位老師相當嚴格，分數可以有負數）。 

請問這次考試可能出現多少個不同的總分？ 

 

在國小的學校考試，並沒有出現答錯要倒扣分的情況，而且因為有倒扣分的關係，所以可以

選擇部份題目不作答，這樣子分數就會有非常多不同的情況，因此引起了我們的興趣，希望

能深入探究，找出這個題目的答案。 

貳、研究目的 

一、破解到底有幾種不同的總分。 

二、找出其中的規律性和一般化。 

三、改變得分和扣分，並探討其中的結果。 

四、探討倒扣機制和猜題策略的關係。 
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參、研究設備及器材 

電腦、筆、記錄本。 

 

肆、研究過程或方法 

一、研究過程： 

 

二、研究方法： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、名詞定義： 

符號 定義 備註 
N 題目數  
x 答對的題數  
y 答錯的題數  
z 不答的題數  
k 總得分  
n 區塊數  

x+y+z=N 以原本的題目來說，x+y+z＝20  

（a,b） 本研究（a,b）代表（答對得分,答錯倒扣分）， 
（5,-3）代表答對可以得 5 分，答錯則倒扣 3 分  

w 即求出[a,a-b]最小公倍數  
基準分 

m 
即全部題目都答對的分數， 

本研究原本題目的基準分為 100 分  

關鍵分 
v 即到了這個分數之後，後來的分數都重複出現了  

利用逆推法，
實際計算出
所有可能的
分數

利用EXCEL，
做數據觀察
整理和分析

找出其中的
規律性，並
找出數學一
般式

探討倒扣機
制和猜題的
關係

研究五：探討倒扣機制和猜題策略的關係

研究四：找出數學一般式的公式

研究三：破解其他不同得分和扣分的情況

研究二：從數據中找出其中的規律性

研究一：利用數學窮舉法，找出所有不同的總分
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伍、研究結果 

一、 研究一：利用數學窮舉法，找出所有不同的總分，整理為表 5-1-1。 

◆ 說明：根據原本的題目，共 20 題，答對得 5 分，答錯倒扣 3 分，我們列出所有的情況。 

表 5-1-1 

不做題數 對的題數 錯 得分 備註 

0 20 0 100  

0 19 1 92  

0 18 2 84  

0 17 3 76  

0 16 4 68  

0 15 5 60  

0 14 6 52  

0 13 7 44  

0 12 8 36  

0 11 9 28  

0 10 10 20  

0 9 11 12  

0 8 12 4  

0 7 13 -4  

0 6 14 -12  

0 5 15 -20  

0 4 16 -28  

0 3 17 -36  

0 2 18 -44  

0 1 19 -52  

0 0 20 -60 21 種 

1 19 0 95  

1 18 1 87  

1 17 2 79  

1 16 3 71  

1 15 4 63  

1 14 5 55  

1 13 6 47  

1 12 7 39  

1 11 8 31  

1 10 9 23  

1 9 10 15  

1 8 11 7  

1 7 12 -1  

1 6 13 -9  

1 5 14 -17  

1 4 15 -25  

1 3 16 -33  

1 2 17 -41  
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1 1 18 -49  

1 0 19 -57 20 種 

2 18 0 90  

2 17 1 82  

2 16 2 74  

2 15 3 66  

2 14 4 58  

2 13 5 50  

2 12 6 42  

2 11 7 34  

2 10 8 26  

2 9 9 18  

2 8 10 10  

2 7 11 2  

2 6 12 -6  

2 5 13 -14  

2 4 14 -22  

2 3 15 -30  

2 2 16 -38  

2 1 17 -46  

2 0 18 -54 19 種 

3 17 0 85  

3 16 1 77  

3 15 2 69  

3 14 3 61  

3 13 4 53  

3 12 5 45  

3 11 6 37  

3 10 7 29  

3 9 8 21  

3 8 9 13  

3 7 10 5  

3 6 11 -3  

3 5 12 -11  

3 4 13 -19  

3 3 14 -27  

3 2 15 -35  

3 1 16 -43  

3 0 17 -51 18 種 

4 16 0 80  

4 15 1 72  

4 14 2 64  

4 13 3 56  

4 12 4 48  

4 11 5 40  

4 10 6 32  

4 9 7 24  

4 8 8 16  
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4 7 9 8  

4 6 10 0  

4 5 11 -8  

4 4 12 -16  

4 3 13 -24  

4 2 14 -32  

4 1 15 -40  

4 0 16 -48 17 種 

5 15 0 75  

5 14 1 67  

5 13 2 59  

5 12 3 51  

5 11 4 43  

5 10 5 35  

5 9 6 27  

5 8 7 19  

5 7 8 11  

5 6 9 3  

5 5 10 -5  

5 4 11 -13  

5 3 12 -21  
5 2 13 -29  

5 1 14 -37  

5 0 15 -45 16 種 

6 14 0 70  

6 13 1 62  

6 12 2 54  

6 11 3 46  

6 10 4 38  

6 9 5 30  

6 8 6 22  

6 7 7 14  

6 6 8 6  

6 5 9 -2  

6 4 10 -10  

6 3 11 -18  

6 2 12 -26  

6 1 13 -34  

6 0 14 -42 15 種 

7 13 0 65  

7 12 1 57  

7 11 2 49  

7 10 3 41  

7 9 4 33  

7 8 5 25  

7 7 6 17  

7 6 7 9  

7 5 8 1  
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7 4 9 -7  

7 3 10 -15  

7 2 11 -23  

7 1 12 -31  

7 0 13 -39 14 種 

8 12 0 60  

8 11 1 52  

8 10 2 44  

8 9 3 36  

8 8 4 28  

8 7 5 20  

8 6 6 12  

8 5 7 4  

8 4 8 -4  

8 3 9 -12  

8 2 10 -20  

8 1 11 -28  

8 0 12 -36 13 種 

9 11 0 55  

9 10 1 47  

9 9 2 39  

9 8 3 31  

9 7 4 23  

9 6 5 15  

9 5 6 7  

9 4 7 -1  

9 3 8 -9  

9 2 9 -17  

9 1 10 -25  

9 0 11 -33 12 種 

10 10 0 50  

10 9 1 42  

10 8 2 34  

10 7 3 26  

10 6 4 18  

10 5 5 10  

10 4 6 2  

10 3 7 -6  

10 2 8 -14  

10 1 9 -22  

10 0 10 -30 11 種 

11 9 0 45  

11 8 1 37  

11 7 2 29  

11 6 3 21  

11 5 4 13  

11 4 5 5  

11 3 6 -3  
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11 2 7 -11  

11 1 8 -19  

11 0 9 -27 10 種 

12 8 0 40  

12 7 1 32  

12 6 2 24  

12 5 3 16  

12 4 4 8  

12 3 5 0  

12 2 6 -8  

12 1 7 -16  

12 0 8 -24 9 種 

13 7 0 35  

13 6 1 27  

13 5 2 19  

13 4 3 11  

13 3 4 3  

13 2 5 -5  

13 1 6 -13  

13 0 7 -21 8 種 

14 6 0 30  

14 5 1 22  

14 4 2 14  

14 3 3 6  

14 2 4 -2  

14 1 5 -10  

14 0 6 -18 7 種 

15 5 0 25  

15 4 1 17  

15 3 2 9  

15 2 3 1  

15 1 4 -7  

15 0 5 -15 6 種 

16 4 0 20  

16 3 1 12  

16 2 2 4  

16 1 3 -4  
16 0 4 -12 5 種 

17 3 0 15  

17 2 1 7  

17 1 2 -1  

17 0 3 -9 4 種 

18 2 0 10  

18 1 1 2  

18 0 2 -6 3 種 

19 1 0 5  

19 0 1 -3 2 種 

20 0 0 0 1 種 
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◆ 討論 

1. 如果 20 題全做的話，總分會有 21 種，如果只做 19 題，總分就有 20 種，以此類推，

到最後 20 題全部都沒作答，就只會有 0 分這種情況。 

 

2. 如果先不扣除掉同樣的分數，全部可能的情況總共有 231 種。 

 

(𝟐𝟏 + 𝟏) × 𝟐𝟏

𝟐
= 𝟐𝟑𝟏 

 

3. 總分都是以 8 分遞減。舉例來說，作答 20 題，全對是 100 分，錯一題就是 92 分，

以此遞減，如圖 5-1-1。 

 

 
圖 5-1-1 
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二、研究二：從數據中找出其中的規律性 

 

◆ 說明：將研究一的數據，重新排列和整理後，我們得到下表 5-2-1。 

 

 

表 5-2-1 

x0 x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 

100 95 90 85 80 75 70 65 60 55 

92 87 82 77 72 67 62 57 52 47 

84 79 74 69 64 59 54 49 44 39 

76 71 66 61 56 51 46 41 36 31 

68 63 58 53 48 43 38 33 28 23 

60 55 50 45 40 35 30 25 20 15 

52 47 42 37 32 27 22 17 12 7 

44 39 34 29 24 19 14 9 4 -1 

36 31 26 21 16 11 6 1 -4 -9 

28 23 18 13 8 3 -2 -7 -12 -17 

20 15 10 5 0 -5 -10 -15 -20 -25 

12 7 2 -3 -8 -13 -18 -23 -28 -33 

4 -1 -6 -11 -16 -21 -26 -31 -36  

-4 -9 -14 -19 -24 -29 -34 -39   

-12 -17 -22 -27 -32 -37 -42    

-20 -25 -30 -35 -40 -45     

-28 -33 -38 -43 -48      

-36 -41 -46 -51       

-44 -49 -54        

-52 -57         

-60          

          

          

420 380 342 306 272 240 210 182 156 132 
          

21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 
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x10 x11 x12 x13 x14 x15 x16 x17 x18 x19 x20 

50 45 40 35 30 25 20 15 10 5 0 

42 37 32 27 22 17 12 7 2 -3  

34 29 24 19 14 9 4 -1 -6   

26 21 16 11 6 1 -4 -9    

18 13 8 3 -2 -7 -12     

10 5 0 -5 -10 -15      

2 -3 -8 -13 -18       

-6 -11 -16 -21        

-14 -19 -24         

-22 -27          

-30           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

110 90 72 56 42 30 20 12 6 2 0 
           

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

 

 

◆ 備註：同色為同一個分數的區塊。 
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◆ 討論 

1. 橫軸的分數都是以 5 分遞減 ，縱軸的分數都是以 8 分遞減， 斜線的分數都是以 13

分遞減，如圖 5-2-1。 

 

2. 在作答 20 題到 13 題之間，裡面的分數都沒有重複，但是在作答 12 題之後的分數都

重複了，所以我們找到了關鍵分 60 分。 

 

3. 相同分數的區塊，我們標上相同的顏色。在 60 分以前的區塊，裡面的分數都沒有重

複，但在 60 分之後的區塊，都是之前出現過的。所以我們思考，如果可以找到這個

「關鍵分」，我們就可以知道有幾種不同的總分。 

 

4. 所以我們發現到當 N=20 時，（5,-3）的時候，總共會有 140 種不同的總分。 

（21 + 20 + 19 + 18 +17 +16 +15 +14 =140 ） 

 

5. 我們把每個區段的總分加總起來，發現有一個規律，它們之間的差距是（40、38、

36、34、32……） 

 

 

 

圖 5-2-1 

 

 

 

◆ 延伸：接著我們嘗試分析其他的得分扣分，看看是否可以適用我們找出來的方法。 

 

1. 題目：（5,-1）圖 5-2-2 

基準分；100 分 
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關鍵分：70 分 

不同總分：21+20+19+18+17+16=111 種 

 

圖 5-2-2 

2. 題目：（5,-2）圖 5-2-3 

基準分；100 分 

關鍵分：65 分 

不同總分：21+20+19+18+17+16+15=126 種 

 

圖 5-2-3 

 

3. 題目：（5,-4）圖 5-2-4 

基準分；100 分 

關鍵分：55 分 
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不同總分：21+20+19+18+17+16+15+14+13=153 種 

 

 

圖 5-2-4 

 

4. 題目：（5,-5）圖 5-2-5 

基準分；100 分 

關鍵分：90 分 

不同總分：21+20=41 種 

 

 

圖 5-2-5 

◆ 討論； 

1. 我們發現到「關鍵分」可以利用最小公倍數來找，以原本 N＝20、（5,-3）的題目來看，基

準分為 100 分，分數在橫軸的部份，不斷以 5 分遞減，在縱軸的部份，則不斷以 8 分遞減，

為了找出共同的分數，所以我們計算 5 和 8 的最小公倍數，[5,8]=40。 
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2. 接著我們再用基準分 100 分，減掉 40 分，就可以找到關鍵分 60 分。 

 

3. 40÷5 =8 ，代表有 8 個區塊。（21+20+19+18+17+16+15+14 =140 ） 

 

4. 首項 21，公差 -1，n=8，末項等於 21-7=14 

 

5. 我們也可以利用等差級數的公式，求得總和為 

 

（𝟐𝟏 + 𝟏𝟒） × 𝟖

𝟐
= 𝟏𝟒𝟎 

 

 

 

備註：等差級數公式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆ 延伸：接著我們改變題目數，在（5,-3）的情況下，去觀察題目數和分數之間的關係。如

下表 5-2-2 。 
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表 5-2-2 

題

目

數 

得分 扣分 
幾種不

同總分 
增加的總分 備註 

1 5 -3 3 5 0 -3      3 

2 5 -3 6 10 2 -6      +3 

3 5 -3 10 15 7 -1 -9     +4 

4 5 -3 15 20 12 4 -4 -12    +5 

5 5 -3 21 25 17 9 1 -7 -15   +6 

6 5 -3 28 30 22 14 6 -2 -10 -18  +7 

7 5 -3 36 35 27 19 11 3 -5 -13 -21 +8 

8 5 -3 44 40 32 24 16 8 -8 -16 -24 +8 

9 5 -3 52 45 37 29 21 13 -11 -19 -27 +8 

10 5 -3 60 50 42 34 26 18 -14 -22 -30 +8 

11 5 -3 68 55 47 39 31 23 -17 -25 -33 +8 

12 5 -3 76 60 52 44 36 28 -20 -28 -36 +8 

13 5 -3 84 65 57 49 41 33 -23 -31 -39 +8 

14 5 -3 92 70 62 54 46 38 -26 -34 -42 +8 

15 5 -3 100 75 67 59 51 43 -29 -37 -45 +8 

16 5 -3 108 80 72 64 56 48 -32 -40 -48 +8 

17 5 -3 116 85 77 69 61 53 -35 -43 -51 +8 

18 5 -3 124 90 82 74 66 58 -38 -46 -54 +8 

19 5 -3 132 95 87 79 71 63 -41 -49 -57 +8 

20 5 -3 140 100 92 84 76 68 -44 -52 -60 +8 

            140 種 

 

 

 

 

 

 

三、研究三：破解其他不同得分和扣分的情況 

 

◆ 說明：我們接著改變得分 a 和扣分 b 的數字，試著去找出其中的規律性和關係。 
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題目數 得分 扣分 最小公倍數 基準分 關鍵分 區塊 有幾種不同總分 

20 1 -1 [1,2]=2 20 18 2 41 

20 2 -1 [2,3]=6 40 36 3 60 

20 3 -1 [3,4]=12 60 48 4 78 

20 4 -1 [4,5]=20 80 60 5 95 

20 5 -1 [5,6]=30 100 70 6 111 

20 1 -2 [1,3]=3 20 17 3 60 

20 2 -2 [2,4]=4 40 36 2 41 

20 3 -2 [3,5]=15 60 45 5 95 

20 4 -2 [4,6]=12 80 68 3 60 

20 5 -2 [5,7]=35 100 65 7 126 

20 1 -3 [1,4]=4 20 16 4 78 

20 2 -3 [2,5]=10 40 30 5 95 

20 3 -3 [3,6]=6 60 54 2 41 

20 4 -3 [4,7]=28 80 52 7 126 

20 5 -3 [5,8]=40 100 60 8 140 

20 1 -4 [1,5]=5 20 15 5 95 

20 2 -4 [2,6]=6 40 34 3 60 

20 3 -4 [3,7]=21 60 39 7 126 

20 4 -4 [4,8]=8 80 72 2 41 

20 5 -4 [5,9]=45 100 55 9 153 

20 1 -5 [1,6]=6 20 14 6 111 

20 2 -5 [2,7]=14 40 26 7 126 

20 3 -5 [3,8]=24 60 36 8 140 

20 4 -5 [4,9]=36 80 44 9 153 

20 5 -5 [5,10]=10 100 90 2 41 

 

 

 

 

 

◆ 整理 

 

（a,b） （a,b） （a,b） （a,b） （a,b） 不同總分的個數 

（1,-1） （2,-2） （3,-3） （4,-4） （5,-5） 41 
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（2,-1） （1,-2） （4,-2） （2,-4） 
 

60 

（3,-1） （1,-3） 
   

78 

（4,-1） （1,-4） （3,-2） （2,-3）  95 

（5,-1） （1,-5） 
 

  111 

（5,-2） （2,-5） （4,-3） （3,-4） 
 

126 

（5,-3） （3,-5） 
   

140 

（5,-4） （4,-5） 
   

153 

 

◆ （1,-1）：41 種 

 

 

◆ （2,-2）：41 種 

 

 

◆ （3,-3）：41 種 
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◆ （4,-4）：41 種 

 

◆ （5,-5）：41 種 

 

◆ （2,-1）：60 種 
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◆ （1,-2）：60 種 

 

 

◆ （4,-2）：60 種 

 

 

◆ （2,-4）：60 種 

 
 

◆ （3,-1）：78 種 
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◆ （1,-3）：78 種 

 

 

◆ （4,-1）：95 種 

 

 

◆ （1,-4）：95 種 

 

 

◆ （3,-2）：95 種 
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◆ （2,-3）：95 種 

 

 

◆ （5,-1）：111 種 

 
 

◆ （1,--5）：111 種 

 

◆ （5,-2）：126 種 
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◆ （2,-5）：126 種 

 

 

◆ （4,-3）：126 種 

 
 

◆ （3,-4）：126 種 

 

 

◆ （5,-3）：140 種 
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◆ （3,-5）：140 種 

 

 

◆ （5,-4）：153 種 

 
 

◆ （4,-5）：153 種 

 

四、研究四：找出數學一般式的公式 
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◆ 說明：從前面研究所找出來的規律，我們試著找出算出不同總分的一般式。 

 

題目數：N 

得分：a 

扣分：b 

基準分 𝒎 = 𝒂 × 𝑵 

[ 𝒂 , 𝒂 − 𝒃 ] = 𝒘（最小公倍數） 

關鍵分 𝒗 = 𝒎 − 𝒘 

區塊數 𝒏 ＝𝒘 ÷ 𝒂 

不同總分個數 = ∑ （𝑵 + 𝟐 − 𝒌）

𝒏

𝒌=𝟏

 

 

◆ 舉例：N＝30、a=6、b=-2 

𝒘 = [ 𝟔 , 𝟖] = 𝟐𝟒（最小公倍數） 

𝒗 = 𝟏𝟖𝟎 − 𝟐𝟒 = 𝟏𝟓𝟔 

𝒏 ＝𝟐𝟒 ÷ 𝟔 = 𝟒 

 

不同總分個數 = ∑ （𝟑𝟎 + 𝟐 − 𝒌）

𝟒

𝒌=𝟏

= 𝟏𝟏𝟖（種） 

 

（𝟑𝟏 + 𝟐𝟖） × 𝟒

𝟐
= 𝟏𝟏𝟖 

 

 

◆ 舉例：N＝40、a=7、b=-3 
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𝒘 = [ 𝟕 , 𝟏𝟎] = 𝟕𝟎（最小公倍數） 

𝒗 = 𝟐𝟖𝟎 − 𝟕𝟎 = 𝟐𝟏𝟎 

𝒏 ＝𝟕𝟎 ÷ 𝟕 = 𝟏𝟎 

 

不同總分個數 = ∑ （𝟒𝟎 + 𝟐 − 𝒌）

𝟏𝟎

𝒌=𝟏

= 𝟑𝟔𝟓（種） 

 

（𝟒𝟏 + 𝟑𝟐） × 𝟏𝟎

𝟐
= 𝟑𝟔𝟓 

 

 

 

 

 

 

◆ 舉例：N＝50、a=4、b=-2 

𝒘 = [ 𝟒 , 𝟔] = 𝟏𝟐（最小公倍數） 

𝒗 = 𝟐𝟎𝟎 − 𝟏𝟐 = 𝟏𝟖𝟖 

𝒏 ＝𝟏𝟐 ÷ 𝟒 = 𝟑 

 

不同總分個數 = ∑ （𝟓𝟎 + 𝟐 − 𝒌）

𝟑

𝒌=𝟏

= 𝟏𝟓𝟎（種） 

 

（𝟓𝟏 + 𝟒𝟗） × 𝟑

𝟐
= 𝟏𝟓𝟎 

 

 

五、研究五：探討倒扣機制和猜題策略的關係  
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◆ 說明：我們認為倒扣機制的出現，會讓人一旦不確定答案的時候，會考慮是否要猜題。

猜對了可以得到分數，但是猜錯了反而要倒扣分數。 

◆ 情況一：得分大於倒扣分-原本的題目：N＝20、a=5、b=-3。 
 

「目前肯定的題目有 14 題，還剩下 6 題不確定，是否要猜題？ 要猜幾題？」 

 

𝟔𝟎 ≤ 分數 

◆ 說明：以這個例子來看，我們列出剩下六題，所有「是否要猜」的情況，如果自己預設

是在 60 分以上，也只有三個情況（52、55、58 分）會低於 60 分。根據自己原本設定的

目標，猜三題以下，都符合自己期待的分數。 

 

◆ 情況二：得分等於倒扣分-原本的題目：N＝20、a=5、b=-5。 

猜題題數 答對 x 答錯 y 計分 總分 

6 6 0 30 100 
 

5 1 22 92 
 

4 2 14 84 
 

3 3 6 76 
 

2 4 -2 68 
 

1 5 -10 60 
 

0 6 -18 52 

5 5 0 25 95 
 

4 1 17 87 
 

3 2 9 79 
 

2 3 1 71 
 

1 4 -7 63 
 

0 5 -15 55 

4 4 0 20 90 
 

3 1 12 82 
 

2 2 4 74 
 

1 3 -4 66 
 

0 4 -12 58 

3 3 0 15 85 
 

2 1 7 77 
 

1 2 -1 69 
 

0 3 -9 61 

2 2 0 10 80 
 

1 1 2 72 
 

0 2 -6 64 

1 1 0 5 75 
 

0 1 -3 67 

0 0 0 0 70 
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「目前肯定的題目有 14 題，還剩下 6 題不確定，是否要猜題？ 要猜幾題？」 

 

𝟔𝟎 ≤ 分數 

 

猜題題數 答對 x 答錯 y 計分 總分 

6 6 0 30 100  
5 1 20 90  
4 2 10 80  
3 3 0 70  
2 4 -10 60  
1 5 -20 50  
0 6 -30 40 

5 5 0 25 95  
4 1 15 85  
3 2 5 75  
2 3 -5 65  
1 4 -15 55  
0 5 -25 45 

4 4 0 20 90  
3 1 10 80  
2 2 0 70  
1 3 -10 60  
0 4 -20 50 

3 3 0 15 85  
2 1 5 75  
1 2 -5 65  
0 3 -15 55 

2 2 0 10 80  
1 1 0 70  
0 2 -10 60 

1 1 0 5 75  
0 1 -5 65 

0 0 0 0 70 

 

 

◆ 說明：在這個情況中，我們發現到猜 3~6 題，都有出現低於 60 分的情況，所以保險看來，

可以選擇猜 2 題以下，分數會落在 60 分到 80 分之間，也符合原本設定的目標。 
 

 

 

◆ 情況三：得分小於倒扣分-原本的題目：N＝20、a=5、b=-7。 
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「目前肯定的題目有 14 題，還剩下 6 題不確定，是否要猜題？ 要猜幾題？」 

 

𝟔𝟎 ≤ 分數 

 
猜題題數 答對 x 答錯 y 計分 總分 

6 6 0 30 100  
5 1 19 89  
4 2 8 78  
3 3 -3 67  
2 4 -14 56  
1 5 -25 45  
0 6 -36 34 

5 5 0 25 95  
4 1 14 84  
3 2 3 73  
2 3 -8 62  
1 4 -19 51  
0 5 -30 40 

4 4 0 20 90  
3 1 9 79  
2 2 -2 68 

 
1 3 -13 57  
0 4 -24 46 

3 3 0 15 85  
2 1 4 74  
1 2 -7 63  
0 3 -18 52 

2 2 0 10 80  
1 1 -1 69  
0 2 -12 58 

1 1 0 5 75  
0 1 -6 64 

0 0 0 0 70 

 

◆ 說明：在這個情況中，因為倒扣一題的分數，比答對一題的分數還要高，所以我們認為

如果想避免不及格的分數，可以選擇猜 1 題就好，甚至都不要猜，維持原本有把握的 70

分就好。  
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陸、討論 

 

研究一：因為原本的題目是答對一題得 5 分，答錯要倒扣 3 分，分數會以 8 分遞減，即 𝟓 −

(−𝟑) = 𝟖。若是答對 6 分，答錯倒扣 2 分，分數一樣是以 8 分遞減。在不考慮重

複分數的情況下，總共會有 231 種總分。 

研究二：根據我們整理出來的數據資訊，我們發現到只要找到「關鍵分」，就可以知道總共

會有幾種不同的總分，因為在關鍵分後出現的總分，都是前面出現過的分數。至

於「關鍵分」的找法，則是找出 a 和 a-b 的最小公倍數。在 N=20、a=5、b=-3 的題

目中，關鍵分是 60 分，不同總分的個數會有 140 種。 

研究三：我們模擬不同得分和扣分，找到其中的規律和關係，另外，我們還製作出現次數的

統計圖表，發現相同次數的得分扣分，其折線圖都會有「對稱」的情況。圖形的

頂端都會有 0 分的情況，0 分的情況最多種。 

研究四：利用研究的數據，我們找到計算有幾種不同總分的公式，只要知道題目的題數 N、

得分 a 和扣分 b，我們就可以找出共有幾種不同的總分。 

研究五：了解得分和扣分的關係後，我們試著探討倒扣機制和猜題機制之間的關係，可以根

據有把握和沒把握的題目，以自己所設定的目標分數，來決定是否要猜題，如果

要猜題，要猜幾題呢？ 

 

柒、結論 

基準分 𝒎 = 𝒂 × 𝑵 

[ 𝒂 , 𝒂 − 𝒃 ] = 𝒘（最小公倍數） 

關鍵分 𝒗 = 𝒎 − 𝒘 

區塊數 𝒏 ＝𝒘 ÷ 𝒂 

不同總分個數 = ∑ （𝑵 + 𝟐 − 𝒌）

𝒏

𝒌=𝟏

 

捌、參考資料及其他 

一、翰林文教事業（2019）。國小數學第十一冊第一單元最大公因數和最小公倍數。 

二、翰林文教事業（2018）。國小數學第十冊第五單元符號代表數。 



作品海報 

【評語】080410  

從一個「答錯倒扣」的題目出發，一一分析各種不同的答題情

形與得分結果，從中找出規律性進而得出一個公式以求所有總分的

個數。最後將研究結果和猜題策略做了結合，使其有應用性。可惜

的是研究結果略顯單薄，期望作者再接再厲。 

C:\Users\ShariChen\Desktop\NSF\排版\080410-評語 

 



我們在《科學研習月刊》2018年1月2日，第57卷，第1期，第60頁，看到一個有趣的題目：

班上考試，一共有20題。
每一題答對得到5分，答錯要倒扣3分。

所以總分最高分是100分，但是最低分是 -60	分
（這位老師相當嚴格，分數可以有負數）。
請問這次考試可能出現多少個不同的總分？

一、破解到底有幾種不同的總分。
二、找出其中的規律性和一般化。
三、改變得分和扣分，並探討其中的結果。
四、探討倒扣機制和猜題策略的關係。

研究過程研究方法

電腦、筆、記錄本

名詞定義

研究一：利用數學窮舉法，找出所有不同的總分

利用逆推法，
實際計算出
所有可能的
分數

利用EXCEL，
做數據觀察
整理和分析

找出其中的
規律性，並
找出數學一
般式

探討倒扣機
制和猜題的
關係

研究五：探討倒扣機制和猜題策略的關係

研究四：找出數學一般式的公式

研究三：破解其他不同得分和扣分的情況

研究二：從數據出找出其中的規律性

研究一：利用數學窮舉法，找出所有不同的總分



研究二：從數據出找出其中的規律性

研究三：破解其他不同得分和扣分的情況

（5,-3）=140種

（3,-5）=140種

（1,-1）=41種

（5,-5）=41種

（2,-1）=60種 （1,-2）=60種 （4,-2）=60種

（4,-1）=95種 （1,-4）=95種 （3,-2）=95種 （2,-3）=95種



研究四：找出數學一般式的公式

研究五：探討倒扣機制和猜題策略的關係

（5,-1）=111種 （1,-5）=111種

（5,-4）=145種 （4,-5）=145種
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